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Il 47.1%
sarebbe disposto a rinunciare 
all'abitazione di proprietà, se 
questa diventasse troppo
grande per i propri bisogni.

L'8.5%
vuole andare in pensione con 
oltre cinque anni di anticipo.

Il 17.0%
ha incrementato la quota di 
titoli sul patrimonio totale dopo 
il pensionamento.

Il 42.2%
investe gli averi 
previdenziali del pilastro 3a in titoli.

L'11.9%
è indeciso se percepire l'avere 
della cassa pensioni sotto forma 
di rendita o di capitale.

Il 51.6%
parla quasi sempre delle spese 
comuni quando discute di 
questioni finanziarie nella coppia.



Il Barometro della 
previdenza in sintesi



La struttura dello studio del Barometro della previdenza
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Valore del barometro 
complessivo

(0–1'000)

Questionario (n=1'052)

▪ Responsabilità propria

▪ Fiducia

▪ Motivazioni per la previdenza 

per la vecchiaia

▪ Pilastro 3a

▪ Prosecuzione attività 

lavorativa

▪ Riscossione di capitale

Indici economici
Valutazione specialistica

Impegno

Conoscenza

Fiducia

Risultato economico

Aggregazione 

ponderata

Valutazione dei

risultati

Rilevamento dati
con Quantilope

(9-29 giugno 2023)

Indicatori 

(0-1'000)

▪ …



Il Barometro della previdenza scende da 709 a 614 punti
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636 2022: 630Impegno

331 2022: 328
Conoscenza

6242022: 659Fiducia

7462022: 900Risultato economico

6142022: 709

Barometro complessivo



Scalfita la fiducia nel 1º pilastro
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Quanto è grande la sua fiducia nella capacità di affrontare il futuro e nella solidità finanziaria dei singoli pilastri del 
sistema previdenziale? 
(in percentuale)

2.0%

18.4%

62.9%

16.8%

2.8%

9.3%

69.9%

17.9%

3.9% 5.5%

43.9%
46.7%
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40%
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80%

Non so/Nessuna risposta Fiducia ridotta Fiducia media Fiducia elevata

AVS Previdenza professionale LPP/cassa pensioni Pilastro 3a/3b



La conoscenza è maggiore per il 3° pilastro

8 Barometro della previdenza Raiffeisen 2023 | Conferenza stampa | 28 settembre 2023

Se investe il denaro in titoli (fondi) invece di lasciarli nel conto 3a, il capitale finale atteso a lungo termine è più basso, 
uguale o più alto rispetto al conto 3a? 
(in percentuale, incl. fascia d'età 65+)

0.0%

61.2%

27.3%

11.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Non so/Nessuna risposta

Il capitale finale atteso sarà più alto rispetto al conto 3a

Il capitale finale atteso sarà uguale al conto 3a

Il capitale finale atteso sarà più basso rispetto al conto 3a



Focus: 
personalizzazione della 
previdenza



In aumento il desiderio di un pensionamento anticipato
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Quando prevede di andare in pensione? Per chi è già pensionato: a che età è andata/o in pensione? 
(in percentuale)

21.3%

1.3%

2.0%

4.7%

44.8%

12.1%

5.9%

7.9%

17.0%

1.6%

2.6%

6.3%

35.6%

19.5%

8.4%

9.1%

19.1%

1.4%

2.3%

5.5%

40.1%

15.9%

7.2%

8.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Non so/Nessuna risposta

Più di 5 anni dopo l'età di pensionamento

4-5 anni dopo l'età di pensionamento

1-3 anni dopo l'età di pensionamento

Fino all'età ordinaria di pensionamento

1-3 anni prima dell'età di pensionamento

4-5 anni prima dell'età di pensionamento

Più di 5 anni prima dell'età di pensionamento

Totale Uomini Donne



Cresce l'apprezzamento per il prelievo totale di capitale
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Al raggiungimento dell'età di pensionamento, il denaro risparmiato nella cassa pensioni può essere
prelevato sotto forma di capitale o di rendita. Supponiamo che lei vada in pensione oggi: quale variante di pagamento 
sceglierebbe al momento attuale?
(in percentuale)

8.6%

35.6%

14.5%

41.3%

11.9%

31.8%

17.9%

38.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Non so/Nessuna risposta

In parte sotto forma di rendita mensile, in parte sotto forma di capitale

Riscossione immediata di tutti gli averi della cassa pensioni (prelievo sotto forma di 
capitale)

Pagamento sotto forma di rendita mensile

2023 2022



Aumenta il consenso a favore di un'età di pensionamento omogenea
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L'età di pensionamento è ripetutamente oggetto di dibattito politico. In un'eventuale riforma delle pensioni, quale 
sarebbe, secondo lei, l'età di pensionamento giusta per la popolazione svizzera?
(in percentuale, incl. fascia d'età 65+)

2.6%

28.5%

1.3%

3.7%

7.2%

35.8%

20.9%

5.1%

31.9%

1.7%

6.4%

7.9%

47.1%

0.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Non so/Nessuna risposta

Non dovrebbe più esserci un'età fissa di pensionamento, ma un meccanismo con 
adeguamento automatico dell'età di pensionamento (per es. come in Svezia)

68 o più anni per entrambi i sessi

67 anni per entrambi i sessi

66 anni per entrambi i sessi

65 anni per entrambi i sessi

64 anni per le donne, 65 anni per gli uomini (come finora)

2023 2022



16.5%

4.7%

15.0%

40.2%

23.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Non so/Nessuna risposta

No

Piuttosto no

Piuttosto sì

Sì

Più del 60% accoglie con favore una soglia di entrata più bassa al 2º pilastro
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Con l'abbassamento della soglia di accesso alle casse pensioni, sempre più lavoratori e lavoratrici a tempo parziale
e a basso reddito vengono inseriti nella previdenza professionale. Questo comporta prestazioni previdenziali più
elevate negli anni della vecchiaia, ma un salario netto più basso oggi a causa delle maggiori detrazioni. Trova che
sia giusto? (in percentuale, incl. fascia d'età 65+)



Atteggiamento verso 
i temi e i prodotti 
previdenziali



Responsabilità: grandi differenze fra giovani e anziani
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A suo parere, a chi spetta principalmente la responsabilità di garantirle risorse finanziarie sufficienti dopo il 
pensionamento?
(in percentuale)

4.9%

6.5%

24.3%

64.2%

3.0%

6.9%

14.0%

76.1%

2.3%

5.7%

11.9%

80.0%

3.3%

6.5%

16.0%

74.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Non so/Nessuna risposta

Al mio datore di lavoro

Allo Stato

A me personalmente

Totale 51 - 65 anni 31 - 50 anni 18 - 30 anni



Acquisisce importanza la previdenza privata
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È in possesso di un pilastro 3a (sia esso presso una banca o un'assicurazione)?
(in percentuale, incl. fascia d'età 65+)

2.9%

28.3%

18.4%

15.7%

34.7%

4.0%

25.1%

16.4%

17.0%

37.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Non so/Nessuna risposta

No

Sì, presso banca e assicurazione

Sì, presso un'assicurazione/più assicurazioni

Sì, presso una banca/più banche

2023 2022



45.3%

35.8%

49.8%

2.7%

44.2%

40.2%

47.2%

3.1%

46.5%

42.2%

45.7%

2.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Conto di risparmio Titoli (ad es. fondi) Polizza assicurativa 3a Non so/Nessuna risposta

2021 2022 2023

Cresce ancora l'importanza del risparmio in titoli
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Come ha investito gli averi nel pilastro 3a? 
(Sono possibili risposte multiple, in percentuale)



Gli investimenti nel 2º pilastro sono competenza delle casse pensioni
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Per un piccolo numero di assicurati delle casse pensioni, oggi è possibile investire una parte dei propri averi
previdenziali sotto la propria responsabilità. Il rischio dell'investimento in tal caso è interamente a loro carico.
Personalmente, si sente abbastanza competente per farlo? 
(in percentuale)

9.6%

9.9%

39.5%

13.5%

18.5%

8.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Non so/Nessuna risposta

L'investimento degli averi previdenziali è di competenza delle casse pensioni

No, non me ne intendo e non lo vorrei in nessun caso

No, non lo vorrei, anche se mi intendo di investimenti

Sì, lo farei volentieri, ma dovrei chiedere una consulenza in materia di investimenti

Sì, ritengo di essere competente nelle questioni inerenti agli investimenti e lo farei 
volentieri

Totale



Cala con l'età la propensione a vendere la proprietà di abitazione
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Riesce a immaginare di separarsi dal suo appartamento/dalla sua casa una volta diventata troppo grande per lei?
(in percentuale, incl. fascia d'età 65+, con abitazione di proprietà)

10.1%

1.1%

1.1%

20.7%

4.9%

2.4%

24.9%

34.8%

10.0%

0.0%

0.0%

37.0%

5.3%

4.1%

23.5%

20.0%

6.7%

0.4%

3.6%

47.9%

8.7%

5.9%

16.1%

10.6%

9.6%

1.8%

1.3%

29.5%

6.1%

4.6%

22.0%

25.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Non so/Nessuna risposta

No, non possiedo un'abitazione di proprietà

No, perché un trasloco sarebbe un impegno eccessivo in termini organizzativi

No, perché ora ho una soluzione abitativa conveniente e cambiare costerebbe 
certamente di più

No, perché difficilmente troverei di nuovo qualcosa di così bello

No, perché il contesto sociale del vicinato per me è molto importante

Sì, ma solo se resta in famiglia

Sì, in questo modo posso essere utile a famiglie che hanno urgente bisogno di uno 
spazio abitativo più ampio

Totale 66 - 79 anni 51 - 65 anni 31 - 50 anni



Tavola rotonda



Domande?

Fare clic su «Alzare la mano».

Attiveremo la linea. 

Disattivare il microfono. 

1

2

3

Partecipanti nel live streamingPartecipanti in presenza

Attendere per cortesia che venga 
passato il microfono.



Grazie

Roland Altwegg
Membro della Direzione,
Raiffeisen Svizzera

Tashi Gumbatshang
Responsabile Centro di competenze 
Consulenza patrimoniale e previdenziale, 
Raiffeisen Svizzera

Dr. Jürg Portmann
Co-direttore dell'Istituto Risk & Insurance,
ZHAW School of Management and Law

Ulteriori informazioni sono disponibili nel documento di studio alla pagina raiffeisen.ch/barometro-
previdenza. 
Restiamo a vostra completa disposizione per eventuali domande.


